
· Guillaume May est le fondateur d’Alphabet Familles, et directeur de l’association.

Guillaume, 43 ans, est diplômé de Sciences-Po (section Economie -finances). Il a travaillé quinze ans en entreprise, jusqu’en 1997, dans le domaine de la gestion et de l’organisation. 

Six ans dans un cabinet d’audit et de conseil aux entreprises, et huit ans comme directeur financier puis directeur général dans une entreprise dans le secteur de la communication, d’abord de la filiale française, puis de la holding européenne. 

A 38 ans,  il s’implique fortement dans le travail social auprès de publics en difficulté ; l’année suivante, en 1999, il décide de consacrer la suite de sa carrière à l’action auprès des familles dévorisées à Paris, et d’approfondir sa connaissance du secteur associatif. 

Guillaume fonde Alphabet Familles en mars 2000, et l’anime depuis lors. 

Alphabet Familles est une association d’entraide, autour de l’enseignement du français et d’un soutien plus large aux familles, dans le cadre d’un travail régulier à leur domicile. 

Guillaume a aussi créé le rassemblement d’associations « LIEN.FR », qui s’engagent à une transparence et un travail d’information, entre autres en mettant sur internet toutes informations sur leur fonctionnement, leurs comptes détaillés et expliqués, ainsi que leur savoir-faire. 

Guillaume continue d’agir comme bénévole au Secours Populaire, depuis 5 ans (et membre du Comité Départemental). 

· Marc Du Pontavice est Président de l’association. 

Marc, 39 ans, diplômé de Sciences-Po, dirige la société Xilam, qui crée et produit des dessins animés (Lucky Luke, Oggy et les Cafards, les Zinzins de l’espace,...), et des films. Il est passionné de cinéma, en particulier à destination des jeunes et enfants. 

· Annette Desré, 56 ans, est trésorière de l’association.

· Stéphanie Bollaert est psychologue ; à la retraite, elle continue de travailler, et agit comme bénévole dans Alphabet Familles depuis sa création, et s’occupe aussi d’accueil de personnes en difficulté au Secours Populaire.

Françoise Brugnot, professeur de français à l’université, a aidé Guillaume à fonder l’association. Françoise est décédée à 38 ans, en octobre 2000.
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