
Chers amis, 

Notre pic-nic s’est très bien passé. Les enfants ont joué, les parents ont parlé, se sont détendus, ont fait connaissance. Presque cent personnes sont venues , dont quelques familles arrivées tardivement, pour partager un moment avec nous. Certains sont restés profiter du grand air jusqu’en fin d’après-midi. 

J’ai reçu des remerciements chaleureux et touchants, souvent enthousiastes, de presque toutes les familles. Je vous transmets ces remerciements : ils s’adressent à nous tous, présents ou non ce jour là, et reflètent, comme l’ambiance si sympathique de cette journée, la qualité du travail que nous faisons ensemble tout au long de l’année scolaire. 

Merci à tous. 

Guillaume. 

Marie-Christine m’a écrit ses impressions, également touchantes, sur cette journée. Avec sa permission, j’ai souhaité les partager avec tous. 

Journée du pic-nic Alphabet Familles, le 29 juin 2003

Le soleil était au rendez-vous avec Alphabet familles, dommage que certains n’aient pu venir. Tant de choses à dire sur cette journée qui nous réunissait. 

Surtout, en parlant avec certaines personnes, la découverte de beaucoup de souffrance et de détresse. L’attente d’une reconnaissance de soi, de son droit à la dignité souvent dénié par le pays d’accueil. Certains n’ont pas choisi d’être là, loin de leur pays, leur culture, leur famille. 

Je pense beaucoup à cette jeune femme, maman d’une petite fille et d’un petit garçon, assise devant la famille Bouhadeb, qui me dit ne pas aimer la France, elle n’a pas de domicile fixe, se fait suivre  par un psychiatre en raison de sa dépression, a fait des tentatives de suicide, nous établissons un contact par la peinture qu’elle pratique à l’acrylique et qui lui permet d’exprimer sa souffrance.

Je pense aussi au frère d’une jeune fille que suit Nadine, famille assise un peu à l’écart, Mohamed, non scolarisé, est mal à l’aise et s’exclut de sa famille et du groupe en restant éloigné malgré nos efforts, Nadine réussit à le rapprocher en le présentant à une jeune fille.

Je pense aux paroles de Monique et de la jeune femme avec laquelle elle restera pendant cette journée, maman d’une petite fille, très gentilles toutes deux et qui viendra avec nous pour notre sortie au bois de Vincennes, qui disent trouver un grand réconfort moral dans ces réunions.

Je pense à Aziza et Rachida qui expriment elles aussi ce besoin de reconnaissance de leur culture, et aussi à tous ces non-dits que l’on perçoit parfois fugacement dans un regard, une attitude.

J’ai essayé de parler aux plus grand nombre mais l’écoute ne se mesure pas, il faut permettre à celui ou celle qui se confie, de prendre le temps qui lui convient. J’espère  revoir notamment Hafid et Karima dont tu m’avais parlé. 

Damien et Cedric se sont gentiment occupés de Wendy et sa sœur, ce qui m’a aidée car Emmanuella demande beaucoup d’attention et je voulais que Linda profite de sa journée car sa sœur lui donne beaucoup de travail. Néanmoins Linda m’a aidé plusieurs fois car sa petite sœur était énervée et fatiguée et refusait de manger et de se reposer. Je pense que les petites Cousin étaient contentes de leur après-midi, nous avons terminé par des glaces, promises par Damien.

Avec Geneviève nous avons parlé des visites dans son école et j’aurai plaisir à y retourner. Geneviève juge utile de réunir les bénévoles qui en expriment le désir, afin de parler sur la pédagogie, j’aimerais beaucoup que cela se fasse car j’en éprouve le besoin. 

Stéphane me dit son étonnement de voir à quelle vitesse les enfants originaires d’Europe de l’Est apprennent notre langue. Nous parlons également avec Stéphane, Sophie, et Geneviève des tests de Wechsler, à propos de Linda, mais ces derniers ne leur semblent pas très utiles et nos amies leur préfèrent les exercices dans les cahiers de vacances et les livres scolaires, d’après Stéphane et Sophie, l’utilisation de la musique peut aider. Evocation de la lenteur et de sa définition.

Salah et Aziza vont peut-être déménager, ils supportent de moins en moins la promiscuité de l’hôtel. Ils visiteront en début de semaine un studio non loin de la rue Clignancourt avec une assistante sociale. J’attends donc leur appel afin d’organiser le planning des lectures, séances de peinture et sortie au Jardin des plantes.

Discuté avec plusieurs bénévoles de la  rédaction sur le pic-nic, on peut aussi faire dessiner les enfants désireux de le faire sur cette journée. Nadine verra de son côté et Laurence me tiendra au courant de sa disponibilité sur les grandes vacances. Damien est d’accord pour aider les enfants à taper leur texte.  

Jean me parle de son travail avec les grands, des difficultés rencontrées, nous discutons sur la rédaction et les dessins de la journée du pic-nic.

Marie-Christine.  
NB : les photos du pic-nic sont disponibles à l’association. 
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