
L’ aide aux familles
L’enseignement aux enfants et à leurs parents est notre activité première. Il nous amène, nécessairement et naturellement, à des actions élargies d’aide aux familles. 

Notre présence régulière au domicile des familles conduit à des relations de confiance et de proximité ; cela permet d’écouter et de comprendre certaines difficultés de la famille qui ont des conséquences sur la scolarité, l’éducation et l’équilibre des enfants, et sur notre façon de travailler.  

Quelles actions ?

· Des domaines d’action font partie de notre approche dans chaque famille : 

· Le suivi de la scolarité : documents en provenance de l’école, devoirs du soir, relations avec l’école, contacts avec les enseignants, problèmes d’orientation ; actions naturellement essentielles lorsque les parents maîtrisent mal le français.

· la réflexion sur l’environnement du travail et la possibilité de travailler de chacun ; 

· l’écoute et la réflexion sur ce qui peut être fait dans les domaines des vacances ou des loisirs, et dans ceux de la santé des enfants. 

· Nous proposons d’autres actions aux parents : 

· rencontrer d’autres parents, simplement pour partager expériences ou difficultés, ou mettre en place des actions d’entraide. 

· Traiter ensemble, dans le cadre de l’apprentissage, des aspects de vie pratique ou des problèmes administratifs : écrire certains courriers, faire ses comptes, ranger les papiers ou garder des copies, comprendre les factures ou contrats, réduire certaines factures, être correctement assuré.  

· L’aide que nous pouvons apporter peut aussi recouvrir des domaines différents, selon les besoins et les souhaits de chaque famille, et dans la limite de ce que l’association peut faire. 

Il s’agira souvent d’accompagnement dans les relations avec divers organismes (scolaires, sanitaires, sociaux), ou de réorientation, par exemple face à des questions d’ordre administratif ou juridique.
Ce que nous faisons :  

Les actions de l’association se sont multipliées dans chacun de ces domaines en 2001, et notre objectif est à la fois de les étendre et de les améliorer, en développant le savoir-faire de l’association par un travail méthodique (contacts, documentation et méthodologie), mis ensuite à la disposition de tous ceux qui le souhaitent.

Nos plus grandes fiertés : 

· La magie des actions d’entraide entre familles en difficulté : plusieurs familles se sont rencontrées par notre intermédiaire ; des réunions sont organisées, avec nous, puis sans nous ; des actions d’entraide se sont mises en place (garde d’enfants, aide de parents à d’autres sur l’apprentissage du français ou les devoirs des enfants) 

· L’aide que nous avons apportée dans des démarches mal engagées pour la scolarité d’enfants d’origine étrangère, et pour l’orientation scolaire d’autres enfants. 

· Permettre à des familles de communiquer par courrier électronique avec leurs proches dans leurs pays d’origine, grâce à des correspondants, que nous avons à Alger, à Bamako, bientôt dans d’autres villes : écrire ces courriers est un moyen très motivant de progresser en français : écrire, se corrriger, tout  en s’initiant à l’informatique.

· Mais aussi que trois enfants aient vu la mer pour la première fois…

Nos grandes petites joies : 

· quand les parents s’occupent des devoirs de leurs enfants, leur aménagent des espaces de travail, éteignent la télévision ; 

· se décident à aller voir les enseignants, à emmener leurs enfants chez un psychologue ou un dentiste ; 

· n’ont plus peur de faire leurs comptes, retrouvent leurs papiers bien rangés.

Les déceptions : que la plupart des enseignants ne soient pas intéressés par nos actions et ne nous répondent pas ; des institutions administratives, sociales ou sanitaires qui répondent à peine plus. 

Comment nous agissons : 

· de façon méthodique, et toujours coordonnée : avec la famille, dans l’association , avec l’école ou les organismes concernés ; 

· sans jamais s’engager sur une action, et encore moins un résultat, avant d’être certain de pouvoir et savoir agir.

· A chaque action, un outil écrit est établi ou complété par les « permanents » de l’association, afin qu’il puisse être utilisé par tous. 
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