
A l p h a b e t   F a m i l l e s

SEJOURS D'ENSEIGNANTS AU MALI 
Alphabet Familles propose des séjours de courte durée au Mali, pour enseigner dans des villages pendant les vacances. 

Il s'agit de partager la vie des villageois qui nous accueillent, en enseignant le français à des petits groupes d'enfants ou de jeunes qui n'ont pu être scolarisés.

Les volontaires sont accueillis à Bamako, puis logés et nourris dans le lieu de destination. Le voyage est à leur charge (de 600 à 1000 euros selon compagnie et période). 

L'activité d'enseignement - horaires, méthodologie - est organisée de façon souple. 

· Cette expérience, des plus enrichissantes, permet à l'enseignant 

· de découvrir un pays de façon privilégiée: en étant accueilli parmi une population chaleureuse, dont il partagera la vie pendant son séjour; 

· de découvrir un pays pauvre et attachant, de comprendre les difficultés et les problèmes de la population; 

· de faire une action humanitaire concrète et utile. 

· De découvrir des expériences d'enseignement différentes. 

· Il s'agit d'un voyage 

· dont le coût financier sera relativement réduit : la vie au Mali n'est pas chère; 
· dans des régions où la chaleur est tolérable (en brousse); 

· et où il n'y a pas de problèmes de sécurité;

· dans des endroits où le volontaire sera bienvenu et accueilli chaleureusement. 
· Nous regroupons 2 ou 3 personnes dans chaque village. 

Un voyage organisé

Alphabet Familles apporte l'assistance nécessaire à la préparation et l'organisation du voyage et du séjour, et veille au bon déroulement du séjour.

1/ Avant le départ, le volontaire recevra : 

· des conseils pour l'achat du billet; les vaccins, les médicaments à emporter, les objets utiles ou nécessaires pour le séjour, les cadeaux… 

· Les explications et informations qui peuvent faciliter le voyage et le séjour; 

· Des informations et des outils sur les questions relatives à l'enseignement; 

· les réponses aux appréhensions ou interrogations liées au séjour, à l'enseignement, et à tout ce qui concerne cette expérience.

2/ L'arrivée à Bamako  : 

· Le volontaire est accueilli dès son arrivée à l'aéroport par une personne d'Alphabet Familles Mali, qui lui apportera sur place l'assistance nécessaire pour se loger et profiter de Bamako, puis pour se rendre au lieu de destination.  

· L'enseignant peut rester s'il le souhaite quelques jours à Bamako (ses dépenses sont à sa charge). On se loge très bien pour 30 euros par nuit à Bamako; des possibilités moins chères et moins confortables existent. 

3/ le lieu de destination
· Les lieux d'accueil sont généralement des villages : l'enseignant sera nourri et logé, et recevra l'accueil et l'aide nécessaire des habitants et des responsables de la structure d'accueil (village, association ou école). 

· Nous avons également des propositions de séjours dans des structures associatives à Bamako, par exemple une association qui s'occupe des enfants des rues. 

4/ Vie au village et enseignement 
· L'enseignement se fait par petits groupes d'enfants ou de jeunes, définis en accord avec le village. Les horaires et lieux sont établis entre les volontaires et nos contacts dans les villages. Nous mettons en place des horaires qui ne doivent pas être ressentis comme contraignants, et qui sont flexibles. 

· Les questions méthodologiques sont discutées au préalable avec Alphabet Familles, puis, en pratique, chacun adapte sa façon de faire : qualités indispensables : gentillesse et  patience, bien plus que les compétences pédagogiques. 

· Le reste du temps? Les rencontres, la lecture, une vie paisible…Si l'on aime la nature, les promenades dans la brousse sont délicieuses. Et surtout, découvrir les multiples aspects de la vie des villageois, et faire connaissance…

· Il n'y a pas de problèmes  de sécurité, mais il ne faut pas sous-estimer la difficulté d'un confort très rudimentaire, de la chaleur, et autres moustiques. 

Combien de temps ? Quand ?
Nous recommandons pendant l'été des séjours de 3 ou 4 semaines (plus est possible, pour ceux qui ont la motivation). Des séjours de 2 semaines peuvent être envisagés. 
Séjours d'enseignants.doc                 Alphabet Familles - www.lien.fr  
Page 2 / 1
01/07/03

