
A l p h a b e t   F a m i l l e s

Bonjour à tous, 
 

je partage avec vous ce courrier à Alphabet Familles, reçu d’une psychologue scolaire :   

…..  je tiens à vous témoigner toute ma reconnaissance pour la qualité de vos interventions établies au plus près de la réalité de chacun de ces enfants ..… 

… j'ai pu constater en tant que psychologue scolaire la pertinence de vos actions par rapport à mes missions..  

…  l'élève sort de son enfermement et fait des liens entre son histoire et ses lacunes.. 

…  votre mode d'accompagnement… est indispensable pour permettre à ces enfants et à leurs familles d'ouvrir le champ des possibles et d'établir un nouveau rapport à la scolarité …  
courrier ci-dessous 

Bien à vous 

Guillaume May 

Monsieur le Président, 

Comme suite à notre fructueuse collaboration menée auprès d'enfants dont le rapport à la scolarité s'avère difficile par suite de problématiques complexes auxquelles il sont confrontés chaque jour- origine sociale non favorisée, primo-arrivants, familles en difficultés diverses- après deux années de suivis exercés dans le respect de nos fonctions spécifiques, je tiens à vous témoigner toute ma reconnaissance pour la qualité de vos interventions établies au plus près de la réalité de chacun de ces enfants.

En effet j'ai pu constater en tant que psychologue scolaire la pertinence de vos actions par rapport à mes missions: Ainsi l'action du RASED ( Réseau d'Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté) est souvent mise en difficulté auprès de certains enfants dont le vécu est à l'origine d'une inhibition qui fige la pensée. 

Pour ces élèves, l'offre scolaire est à leur arrivée non ajustée. Elle favorise un sentiment d'insécurité. Il est alors possible d'observer un trouble du comportement: retrait ou violence.

L'orientation en structure de soins se révèle parfois inefficace dans un premier temps, car les délais d'attente permettent au trouble de se cristalliser.                

Grâce  à ALPHABET FAMILLES le travail du psychologue scolaire et du RASED est relayé concrètement dans la réalité: l'intervention à domicile, les échanges avec les parents sur leur terrain, la bienveillance dans ces échanges et dans l'aide concrète ( accompagnement dans l'apprentissage du français) ainsi que le lien avec l'école grâce aux explications de son  fonctionnement, des devoirs, des menus incidents rencontrés permettent à la pensée figée de l'enfant de circuler.

Nous avons ainsi constaté que l'élève sort de son enfermement et fait des liens entre son histoire et ses lacunes, entre d'autres éléments dont les notions d'apprentissage.

L'adaptation scolaire est toujours au bout et les troubles du comportement cèdent. Lorsque des troubles autres existent, l'enfant et sa famille sont prêts à ce moment pour une démarche de soins.

La pérennité de votre mode d'accompagnement diversifiée et menée en collaboration avec les différents partenaires: enseignants, rééducateurs, RASED, est indispensable pour permettre à ces enfants et à leurs familles d'ouvrir le champ des possibles et d'établir un nouveau rapport à la scolarité à leur bénéfice et à celui de la collégialité.

En espérant poursuivre notre collaboration et avec mes remerciements renouvelés, je vous prie, monsieur le président, d'agréer l'expression de mes meilleurs sentiments.             
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