A l p h a b e t   F a m i l l e s

RAPPORT  D'ACTIVITE       2oo4 - 2oo5
Mars 2oo5.  Alphabet Familles entre dans sa 6 ème année. Encore petite, notre association grandit et progresse, lentement mais sûrement, sur des fondements chaque année plus solides. 

Objectif: aider des familles défavorisées à mieux parler français, mieux réussir l'école, et mieux s'intégrer. En 2004 comme en 2005, toujours plus de bénévoles donnent de leur temps : ils sont 50, et avec 2 salariés, nos actions auprès de 50 familles touchent plus de 200 personnes, dont une centaine d’enfants en difficulté scolaire.  
Presque toujours, nous sont adressées des familles en grande difficulté, des enfants qui ne vont pas bien, que les parents ont bien du mal à aider aussi bien qu'ils le voudraient. 

Nos spécifités ? 1/ un travail approfondi qui implique chaque enfant et parent, à leur domicile; 

2/ une méthodologie rigoureuse et un travail collectif : dans chaque famille, dans l'association, avec l'école, assistantes sociales ou psychologues qui nous recommandent les familles.  

Nos outils pédagogiques, en accès libre sur notre site internet, sont diffusés gratuitement à des milliers de personnes, en France, et au Mali. 

2005 : l'activité est plus riche que jamais: plus de bénévoles, plus de familles, des actions dans les écoles ; un groupe de mamans s’exprime chaque semaine pour mieux faire face aux problèmes éducatifs ; aux familles, nous offrons spectacles et sorties culturelles auxquels ils n’ont pas accès ; et dans chaque foyer, nous installons des ordinateurs qui nous sont donnés. 
Nos résultats ? Dans chaque famille, nous progressons, parfois avec moins de réussite ou des résultats difficiles à obtenir. De nombreux professionnels et toutes les familles apprécient la qualité de notre travail, et nous en présentons des témoignages. 
Pourtant, quelle difficulté pour obtenir des financements décents! 

Nos comptes sont équilibrés, mais nous n'avons pas atteint l'objectif d'assurer la pérennité financière de l'association. Il faut plus d'efforts et plus de réussite en 2005 dans ce domaine, et un premier don d’une entreprise nous permet de recruter un 3ème salarié en cours d’année : il nous faudra trouver les fonds pour pérenniser cet emploi si utile à notre développement. 

Au Mali ? des bénévoles passent leurs vacances à enseigner aux enfants dans un village de brousse: ces séjours que nous organisons sont un succès, avec des bénéfices durables : des bénévoles maliens continuent pendant l'année les initiatives d'Alphabet Familles, et nous avons apporté dans ce village 300 livres scolaires et une bibliothèque. 

A tous, bénévoles et donateurs, qui apportez votre aide, parents, qui nous accueillez dans vos foyers, c'est l'occasion de vous remercier et témoigner de notre joie de faire ensemble ce travail. 

Guillaume May

1  -  NOTRE  TRAVAIL  AVEC  LES  FAMILLES
Notre activité première : le travail que nous faisons à Paris auprès de familles défavorisées pour réduire l'échec scolaire et les faire progresser en français.

50 bénévoles travaillent régulièrement auprès de 50 familles.

·    Notre travail s'adresse à toute la famille : 

Nous travaillons avec plus de 90 enfants en difficulté scolaire, mais aussi avec leurs parents : mieux suivre et comprendre la scolarité, organiser les devoirs du soir et améliorer l'environnement du travail. Et aider chaque parent à se rapprocher de l'école, et  s'il le souhaite, à rencontrer d'autres parents, à progresser en français. 

Le travail avec les parents : la moitié de ces familles, enfants et parents ensemble, prennent un moment, chaque soir, pour lire à voix haute. Télévision éteinte. 

Tous en profitent, jusqu'aux tout petits, que leurs parents sauront mieux aider.
80 adultes et plus de 120 enfants sont ainsi touchés par notre travail. 

Presque toutes les familles sont d'origine étrangère, avec peu ou pas de ressources. Elles sont recommandées par des enseignants ou assistantes sociales. Toutes sont motivées, et s'impliquent dans ce travail avec nous, c'est une des conditions d'un travail collectif. 

· C'est une action approfondie, à long terme, qui s'appuie sur une méthodologie et des outils appropriés, que nous améliorons et enrichissons en permanence depuis quatre ans, en les confrontant à chaque besoin, à chacune de nos expériences avec les familles.

(Voir nos documents méthodologiques détaillés sur notre site). 

·  Evolutions 2004-2005 et projets 

Le nombre de familles augmente chaque année, au rythme de la venue de nouveaux bénévoles : 20 % de plus en 2004, une croissance comparable est prévue en 2005. 

L'augmentation de notre activité résulte de l'arrivée de nouveaux bénévoles, qui ont plus que compensé les départs, et de la possibilité pour certains de plus s'impliquer.  

Nous travaillons de façon toujours plus proche avec les écoles. Avec dix enfants "fragiles", nous travaillons pour la 2ème année dans une école du 18ème, en partenariat avec les enseignants, pour élargir nos expériences de travail en petits groupes. 

Dans 2 écoles, les enfants travaillent sur des échanges avec des enfants du Mali. 

· Les bénévoles 

Alphabet Familles rassemble environ 50 bénévoles, avec deux salariés : quarante environ interviennent régulièrement dans les familles, les autres agissent de façon moins régulière ou apportent leur aide dans des domaines complémentaires (formation de bénévoles, site internet, travaux informatiques, administratifs,...).

Ce sont en grande majorité des femmes (comme souvent dans le secteur humanitaire).

· Elles ou ils sont de tous âges, et viennent d'horizons divers; beaucoup sont issus de l'enseignement supérieur, d'autres ont des parcours très différents. 

· Certains connaissent ou ont connu les combats difficiles de la pauvreté et de l'immigration : c'est une motivation particulière pour aider les autres.

· La moitié sont dans la vie active, les autres étudiants ou à la retraite.

· Un tiers sont enseignants ou psychologues.

En rassemblant de nouveaux bénévoles, nous nous attachons à maintenir cette diversité, qui est la richesse et l'avenir de l'association. 

Parmi les bénévoles expérimentés, certains ont plus de temps disponible et suivent plusieurs familles. D'autres ne travaillent que les maths, l'anglais, ou le bac français.

L’entraide est au cœur de nos projets, et partout nous la développons : au sein de chaque famille, entre des familles habitant à proximité, au Mali. 

C’est en fait bien plus de cent personnes qui aident les autres dans Alphabet Familles. 

NOS PRIORITES

Nous recevons beaucoup de demandes des familles et de propositions de bénévolat. Mais une croissance plus forte de notre activité n'est pas encore notre priorité : en 2005 comme en 2004, nous privilégions la venue de bénévoles expérimentés, en nombre limité.

La priorité du travail de l'association est de leur apporter le meilleur soutien pour leur action auprès des familles, et pour leur satisfaction de travailler dans l’association.

Nous avons encore beaucoup à faire pour améliorer la qualité de notre travail, consolider nos fondements et nos expériences, et préparer l'avenir dans le domaine financier.
2  -  DE  BONS  RESULTATS 

Notre travail vient en complément de l'école : une part importante ne peut être mesurée. Atténuer les difficultés des enfants, ou aider les parents à y apporter des réponses: c'est un travail sur le long terme, dont nous aimerions toujours plus de résultats, plus vite. 

Mais dans chaque famille, nous pouvons mesurer des progrès effectifs et concrets, avec les enfants comme avec les parents, qui résultent directement de notre travail.  

· Progressivement, les enfants travaillent plus, avec plus de méthode, ou revoient avec nous des bases du français qui n'avaient pas été acquises à l'école.

· Des améliorations sont visibles dans chaque famille: organisation et suivi des devoirs du soir par les parents, compréhension des questions scolaires et d'orientation,etc. 

· Partout, enfants et parents lisent plus, et nous veillons à ce qu'ils aient toujours des livres appropriés, pendant l'année et pour les vacances. 

· Presque partout, des moments de travail ou de lecture réduisent, ne serait-ce qu'un peu, la place de la télévision, dont les excès sont d'autant plus dangereux que la famille vit dans un seule pièce où la télévision est en permanence allumée. 

D'autres résultats nous encouragent : 

· des parents qui se rapprochent toujours plus de l'école, avec nous, puis seuls;

· la reconnaissance de notre travail et des progrès des enfants par des enseignants, des assistantes sociales, parfois des psychologues…et des enfants et parents. 

· les progrès des parents que nous encourageons ou aidons à travailler le français;

· les tout-petits qui toujours s’intéressent à nos travaux et se préparent ainsi à l’école

· des rencontres et des actions d'entraide concrètes et régulières se développent entre les familles qui se connaissent par notre intermédiaire. 

· des demandes de sorties culturelles, inscriptions aux bibliothèques, clubs de sport, des réorientations utiles pour des questions sociales, médicales ou juridiques;

· Ces progrès reflètent la qualité des bénévoles et notre façon de travailler. 

Nous faisons avec chaque bénévole un travail collectif de réflexion sur nos actions. 

Les expériences de chacun sont discutées, écrites, et enrichissent notre savoir-faire. 

Nous associons toujours les parents à cette réflexion sur notre travail avec leur famille, et sur nos résultats, ainsi que les institutions scolaires ou sociales. 

Nota Bene : des documents qui présentent nos travaux et nos résultats sont sur le site: témoignages d’enseignants, de psychologues, de bénévoles, comptes-rendus que nous faisons sur nos travaux dans les familles.

· A ces  résultats concrets s'ajoutent d'autres qui ne sont pas quantifiables, mais sont des bénéfices importants pour chacun comme pour la collectivité: 

· le meilleur niveau de français chez parents et enfants est obligatoirement un atout pour leur avenir et pour notre avenir à tous.

· un enfant avec qui nous travaillons plusieurs années a de plus grandes chances d'éviter un redoublement, de consolider ses bases, sa confiance et son avenir.

· Nous développons des liens, des actions d'entraide et de compréhension mutuelle : à l'intérieur de chaque famille, entre des familles connaissant les mêmes difficultés, entre les familles et les bénévoles, entre les parents et les institutions. 

Ce sont des facteurs d'intégration et de cohésion familiale et sociale. 

Le coût financier de notre travail dans chaque famille est minime au regard des coûts, directs et indirects, que supporte la collectivité à cause de l'échec scolaire, de l'incompréhension des questions scolaires par les familles d'origine étrangère, et plus généralement à cause du manque de connaissance du français. 

Des calculs simples montrent que notre travail génère des économies importantes pour la collectivité (d'abord parce qu'il rassemble des bénévoles).

Nous aimerions que la collectivité tienne mieux compte de ces résultats ! 
3  -  LES  PROJETS 

Notre activité a conduit à développer des projets dont le point commun est de proposer et diffuser notre savoir-faire auprès du plus grand nombre, en France et au Mali. 

· le développement d'outils méthodologiques et pédagogiques; 

· le site internet 

· le rassemblement "Lien.fr"

· Alphabet Familles Mali 

a) DIFFUSER NOS OUTILS auprès d'un public bien plus large : 

Nous développons progressivement des outils pédagogiques, en réponse aux besoins de nos élèves, et toujours à leur contact. 

Distribués par l'intermédiaire d'autres associations humanitaires, utilisés par des enseignants, ils sont en particulier utiles aux étrangers qui souhaitent améliorer leur français (nous avons ainsi développé des outils en russe ou en arabe). Nos outils sont progressivement présentés en libre accès sur notre site internet.

b) NOTRE SITE INTERNET : "une première" dans le secteur humanitaire : donner un accès libre à l’ensemble de notre travail et de notre savoir-faire : 

· nos actions, notre méthodologie, ainsi que tous outils;  

· nos projets et objectifs, l'analyse de nos résultats et de nos difficultés; 

· nos documents financiers : comptes, budgets, salaires et notes de frais, et chacune de nos dépenses ; 

· nos documents juridiques : statuts, délibérations, contrats de travail..
Le site est opérationnel depuis 2003, il contiendra toute notre activité fin 2005. 

c) LE RASSEMBLEMENT "LIEN.FR" : à d'autres associations humanitaires, nous proposons de nous rassembler et d'appliquer ce principe de complète transparence.  Le  site  www.lien.fr  est dédié à ce rassemblement, qui prendra de l'ampleur en 2005.

d) ALPHABET FAMILLES MALI

· Nous organisons des séjours d'enseignants français et des échanges entre écoles françaises et maliennes. Comme en 2004, nous serons huit l'été 2005 à enseigner le français dans un village de brousse; les échanges entre écoles sont un succès. 

Séjours et jumelages touchent un nombre important d'enfants, à un coût très réduit, en bénéficiant de nos outils, expériences, et contacts dans les écoles à Paris. 

· Nous donnons à des enfants maliens des livres scolaires et de littérature, que nous donnent des écoles et des librairies. Une bibliothèque a été installée à Dara, dans une case du village, visitée chaque jour … et les livres sont lus! 

· A Bamako et à Dara, nous avons rassemblé un groupe d'une dizaine de bénévoles, qui enseignent le français à des enfants et jeunes. A tous nous donnons des outils. 

CE SONT DES PROJETS COHERENTS

Ces projets sont en effet tous complémentaires. 

· Tous s'appuient sur les acquis et le savoir-faire de l'association. 

· Tous sont des activités qui ont un coût réduit et prennent un temps limité.

· Nous pensons également que ces projets, ensemble, contribueront à terme à augmenter nos ressources financières.

Ce sont des projets qui se développent sur plusieurs années. C'est un travail patient depuis bientôt cinq ans, qui reste une de nos priorités pour 2005. 

Tous permettent de toucher de larges publics: nos outils sont utilisés par des enseignants, d’autres associations, des centaines d'étrangers arrivés depuis peu en France; ils sont maintenant utilisés au Mali, et la diffusion se développe par le site internet. 

    4 .  UNE ASSOCIATION TRANSPARENTE, BIEN GEREE,

ET  DES  FINANCEMENTS  INSUFFISANTS
· Nos coûts et nos ressources représentent environ 80.000 euros en 2005, contre 63.000 en 2004 : l’augmentation provient du premier don reçu d’une entreprise.
Les ressources sont pour les trois-quarts des subventions et pour un quart des dons. 

· la DASS, la CAF, le FASILD et la Mairie de Paris financent une part de nos activités, trois autres organismes liés à l’état financent en partie les frais de personnel. 
· la société SFR a fait un don de 15.000 euros, pour financer 50% du coût d’un 3ème salarié ; les dons privés représentent 5000 euros.

Nous remercions chacun de leur soutien.

Nos dépenses pour les trois-quarts les frais de personnel. La faiblesse de nos ressources nous oblige à limiter nos dépenses à des niveaux trop bas. 

La principale faiblesse de l'association : n'être pas encore capable d'assurer des salaires suffisants : nos ressources croissent mais restent insuffisantes par rapport à notre activité. Cette situation doit être améliorée. 

Nous faisons des efforts constants pour obtenir de nouvelles subventions: en 2004, pour la 1ère fois, la mairie nous aide (5000 euros), et la Politique de la ville participe de façon limitée (1000E) à un co-financement. Mais dans bien des cas, on nous dit « qu’une action approfondie dans les familles ne rentre pas dans les cases prévues ». 

La situation doit continuer de s'améliorer en 2005, et peu à peu, les organismes nous connaissent mieux et certains nous encouragent. 

Par ailleurs, il est difficile de ne pas traiter en priorité la qualité de notre travail, de ne pas répondre d'abord aux demandes des familles ou des bénévoles qui se dévouent à les aider, et nous n'avons pas pu consacrer plus de temps à multiplier les demandes de subventions. 

Nous développons ce travail difficile en 2005, auprès des organismes, et d'autres entreprises privées qui s'intéresseraient à notre travail.  

Le "Rapport sur la gestion et les comptes 2005-2005" explique et détaille 

la gestion et les comptes de l'association (sur le site internet ou à demander).

Nous avons expliqué le travail de transparence que nous avons entrepris en rendant disponibles sur notre site internet tous nos documents financiers, comptables, juridiques.

Nous sommes économes, et avons mis en place des outils de gestion et d'organisation qui sont nécessaires dans une association comme dans une entreprise privée. 

CONCLUSION

Notre association est toute jeune. 

Pendant ces 5 années, priorité a été donnée à construire des fondements solides : méthodes, outils, qualité et formation des bénévoles, gestion et fonctionnement de l'association; mais aussi contacts avec les écoles et les institutions, connaissance des questions scolaires ou d'orientation

Poursuivre la consolidation de ces fondements reste la priorité pour 2005, dans notre travail auprès des familles, dans le soutien aux bénévoles, mais aussi en enrichissant nos outils pédagogiques comme notre site internet. 

Nous devons maintenant donner une plus grande priorité aux domaines dans lesquels Alphabet Familles devra être plus forte pour se développer.  

· Il est indispensable d'obtenir des financements plus importants
· Ces ressources doivent permettre de mettre en place une équipe permanente solide:
· des salariés fidèles doivent recevoir un salaire acceptable; 

· le volume d'activité que nous atteignons en 2005, et une organisation saine de nos travaux signifient de financer le recrutement du 3ème salarié. 

Répondre à ces priorités conditionne le développement à venir d'Alphabet Familles .  

Nos fondements sont solides, nos résultats sont concrets, appréciés et reconnus, nos projets de développements sont passionnants, et notre gestion est saine. 

Nous voudrions que ces acquis profitent à un nombre plus important. 

Il nous reste beaucoup à faire pour atteindre cet objectif. 

"Alphabet Familles" ne fait que commencer. 

Merci beaucoup de votre attention. 
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