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AVANT LE DEPART...
1. PARTIR AVEC ALPHABET FAMILLES ? 

Bien préparer le voyage comme le séjour. 

· Des documents détaillés vous sont transmis pour vous aider à préparer votre voyage et votre séjour. Des livres sont à votre disposition. Certains documents sont téléchargeables sur notre site : www.lien.fr
· Lisez bien les documents, en particulier celui-ci, qui comporte les réponses à beaucoup des questions que chacun peut se poser, et dont la lecture est obligatoire avant de décider d’un séjour, afin de bien comprendre l’organisation du voyage et du séjour, les difficultés, nos comportements et l’esprit dans lequel nous partons. 
Quand partir? Combien serons-nous?  Dans quel village irons-nous? 

· Les séjours de volontaires ont lieu entre mi-juillet et fin août, éventuellement en janvier, où l’association fait un travail particulier. L'été, les périodes des départs sont définies (à une semaine près) avant fin mai, et les dates exactes de départ et retour avant fin juin, ainsi que le prix qui a été trouvé pour les billets d'avion. 

· Nous pouvons être entre 3 et 6 volontaires dans un village. Nous parlons ensemble des villages d'accueil en avril ou mai, mais le village où vous serez peut n’être défini que dans les dernières semaines. Dans chaque village, l'association a un coordinateur, et le séjour a été organisé au préalable avec les autorités du village. 

· L’arrivée à Bamako, la 1ère nuit d’hôtel, et les transports jusqu'au village d'accueil (et le retour à Bamako en fin de séjour), sont organisés et coordonnés par l'association.  

Combien ça coûte ? 

5
Principalement le billet d’avion ; peu de dépenses sur place ; nous en parlons ensemble pour être bien d’accord.
Nous partageons entre tous les frais de transport entre l’aéroport, Bamako et le village.  Au village, chacun participe aux frais de nourriture, les montants précis sont discutés chaque année entre l’association et le village (par exemple en fonction du prix du riz).
2. QUELLES PEUVENT ETRE LES DIFFICULTES ?

Bien préparer son voyage, c'est comprendre et réduire les risques de difficultés.
2.1. La santé : à chacun de prévoir les vaccins et certains médicaments, contracter une assurance de rapatriement, et emporter ce qui lui faut.

· En cas de maladie pénible nécessitant un rapatriement, on peut téléphoner à moins de 2 heures des villages, retourner à Bamako en moins d'une journée, le coordinateur  du séjour au village organisera ce retour, avec un accompagnateur si nécessaire. Il y a des vols pour Paris environ tous les deux jours.  

· Il y a des dispensaires dans les villages où nous allons. 

· Il y a de bons mèdecins et de bonnes pharmacies à Bamako.
2.2. Problèmes de sécurité : il n'y en a pas dans les villages. 

A Bamako, comme dans toute grande ville, il faut connaitre et suivre certaines règles de prudence évidentes. Nos contacts vous aideront pendant votre séjour à Bamako. 

2.3. Problèmes matériels : savoir que faire si on perd ses papiers, son argent…tout est relativement simple à Bamako, en particulier pour les français. 

2.4. Le changement de vie représente des contraintes qui peuvent être pénibles, soyons en conscients : nous partons pour partager un mode de vie très différent pendant quelques semaines, et supporter ses inconvénients : nourriture, chaleur, moustiques et mouches, conditions sanitaires rudimentaires, l'eau purifiée qui a un goût ... 

2.5/ Il est facile d’être joint d'urgence : 

· à Bamako, nous avons des contacts qui peuvent être joints en permanence par téléphone, dont vous pourrez laisser les coordonnées à vos familles. 
· Dans les villages : si l'on veut vous joindre en cas d'urgence, notre coordinateur à Bamako pourra envoyer quelqu'un auprès de vous (en une journée maxi). 
IMPORTANT Nous demandons de ne pas partir aux personnes

se sentant dans un état de fragilité physique ou psychologique:

les conditions de vie peuvent être éprouvantes.
3. PREPARONS BIEN LE VOYAGE 

( Voir détails dans l’annexe : "Préparer le Mali")
4. CHACUN ORGANISE SON SEJOUR 

4.1/ Se documenter : le Mali, sa géographie, usages et coutumes, apprentissage de la langue : divers documents sont à la disposition des volontaires. 

· livres et documents sur le Mali sont disponibles à l’association

· nous recommandons en particulier un livre très intéressant: "Le Mali au quotidien" ; et d’avoir lu «  le ventre de l’Atlantique » de Fatou Diomé ; l’Enfant noir , ou les romans de Amadou Hampaté Ba sont instructifs ; guide du routard et autres guides sont coûteux et peu utiles pour nos séjours; 

· Des documents sur la langue bambara sont à votre disposition ; au minimum, un peu de vocabulaire et des phrases essentielles pour la vie au village.
4.2/ Qu'apporter? (détails : Préparer le Mali)
· Pour soi, pour la vie au village, pour enseigner le français; comme cadeaux ? 

· Combien d'argent ? Nous savons exactement combien coûtent ces séjours et les dépenses sur place : de 15 euros par semaine à 25 (en étant dépensier). On change facilement sur place les euros en CFA;  

4.3/ Un itinéraire après le séjour Alphabet Familles? 

Séjourner quelques jours de plus à Bamako? Faire du tourisme, prendre un guide? 

Tout peut s'organiser de Bamako. 

5. ENSEIGNER 

Les horaires et lieux sont définis dans le village entre le coordinateur et nos contacts dans les villages.  Nous enseignons à des petits groupes d'enfants ou de jeunes. 

Les horaires ne doivent pas être ressentis comme contraignants : ne cherchons pas  à trop en faire : il faut s'économiser; tenir compte de la chaleur, parfois de la pluie, de la fatigue et des occupations des enfants. 

On peut toujours décider de faire un peu plus au fur et à mesure si cela nous convient.  

Exemple : 2 séances de 2 heures à l’école, et nous demandons à chacun de travailler une heure de plus le soir avec les enfants de « sa famille ». Avec la chaleur, c’est comme un « plein-temps »
Les petites difficultés qu'il faut accepter : les groupes peuvent changer chaque jour, certains seront absents puis réapparaissent, d'autres s’ajouteront; il y a du bruit dans les classes ; des enfants apprennent bien moins vite que d'autres, à nous de faire au mieux avec chacun. 
C’est l’école des vacances que nous proposons aux enfants, une école chaleureuse, imaginative et intelligente : à nous de nous adapter, de rester souriants et patients, et chaque jour nous parlons ensemble de notre travail à l’école, pendant et après.
En pratique

· Nous occupons les classes de l'école; et en fin d’après-midi, nous travaillons dehors, à l'ombre, avec les  enfants de nos logeurs respectifs.
· Nous apportons de France nos outils pédagogiques et quelques crayons pour ceux qui en manquent;

Quelle méthodologie? 

Parlons-en ensemble. Elle a des points communs avec celle qu'Alphabet Familles pratique à Paris : prendre notre temps, travailler les bases du français, trouver le rythme d'assimilation de chacun, etc. Cela se passe toujours bien, dans la bonne humeur, tous sont contents d'apprendre.  
Se préparer avant le départ ? 

Lire, si possible, les documents méthodologiques d'Alphabet Familles; regarder les outils de l'association (nous en emportons avec nous).  Lire "Ecole au Mali"; voir photos. 

6. SEJOURNER AU VILLAGE

Le reste du jour?  

Les rencontres, jouer avec les enfants, se promener, lire ou se reposer. 

Nous avons  beaucoup de moments de liberté, chaque jour, et naturellement le week-end. 

Si l'on aime la nature, les promenades dans la brousse sont délicieuses ; des enfants nous offrent souvent leur compagnie. Ou simplement admirer le coucher du soleil.

Les enfants : on en trouve toujours qui veulent jouer avec nous, apprendre encore un peu d'alphabet, nous apprendre leur langue, chanter avec nous. 

A tout moment, on peut se promener dans le village, et découvrir la vie des villageois : la préparation des aliments, le mil ou le karité, aller voir ce que font le forgeron, le chef du village, le sculpteur; comprendre les liens familiaux, la vie communautaire, les aspirations ou difficultés des uns et des autres, etc…

Un samedi ou un dimanche, on peut apprécier l'expérience d'aller au champ. 

Et le soir? 

La nuit tombe vite, vers19 heures. Les hommes rentrent des champs, les femmes "préparent" (le repas). Chacun prend sa douche, et le diner arrive. On se réunit avec amis ou voisins, pour parler ou jouer aux cartes, faiblement éclairés par les lampes à pétrole. 

Les enfants seront toujours demandeurs pour jouer ou chanter, et les adultes pour discuter avec nous. On peut rejoindre certaines familles qui regardent la télévision en plein air. 

Ou préférer lire, méditer sous le ciel étoilé, ou se coucher tôt pour profiter de l'aube.

La langue ne nous empêche pas de communiquer : mais seulement une minorité parle bien français, et quelques uns se débrouillent ; mais même si la langue fait souvent défaut on passe beaucoup de temps à communiquer en « faisant » avec les gens :
· Avec tous : se saluer, aller au jardin ou au champs, chanter, danser…

· Avec les femmes : piler le mil, puiser de l’eau, cuisiner, laver le linge…
· Avec les hommes : boire du thé, jouer aux cartes…

Le moral ?

Bien entendu il ne faut pas avoir  peur de se sentir, de temps à autres, un peu seul ou « différent » face à ce problème de la langue et surtout au grand dépaysement qui nous dépasse à certains moments qui nous arrivent à tous : maladie, fatigue, doutes ; et à d’autres où l’on réalise à quel point les chances de se soigner, d’étudier, de découvrir sont inégales en ce monde. Parfois même, être seul devient une nécessité, pour réfléchir, prendre du recul, méditer, écrire ; ce n’est pas évident à tout moment, car en tant qu’étrangers nous sommes très sollicités par tous tout au long du séjour.
Jongler entre ces moments où on se sent seul et ceux où on voudrait bien l’être, n’est pas évident pour tous, cela nécessite d’être disponible, patient, d’avoir un amour infini pour la découverte de l’autre, une profonde curiosité et ne pas hésiter à se remettre en question, en effet il ne faut pas oublier que ces séjours sont de vrais voyages initiatiques qui « chamboulent » toujours tous nos repères. 
Pour continuer d’apprécier le séjour même pendant ces instants déstabilisants, il est primordial de chercher systématiquement à tirer le meilleur de chacune de ces expériences, de toujours rester positifs sur ce chemin vers nos émotions, nos sensations, nos souvenirs intérieurs et personnels. Et si cela paraît difficile parfois, n’oublions jamais le privilège que nous avons, non seulement d’être accueilli dans un village de brousse au cœur de l’Afrique de l’Ouest, et aussi de partager la vie des villageois (leur nourriture, leur maison, leur VIE qui nous est inconnue en occident), mais surtout d’être en si grande amitié avec le village. En effet, c’est un immense honneur et une grande fierté pour l’association qu’une relation intense, profonde et sincère se soit tissée avec le village en quelques années. Nous sommes de la même famille, et nombreux, français et maliens, pleurent le jour du départ.
Le logement ? 
Il est très rudimentaire ; nous sommes logés et nourris par des familles qui souhaitent accueillir un volontaire (parfois deux), et qui nous font partager leur repas. 

Sur la vie au village, ou au Mali : nous pouvons vous conseiller / prêter des ouvrages très intéressants, et des documents écrits par l'association. Regardez les photos des précédents séjours; et parlez-en avec ceux d'entre nous qui ont séjourné au village ! 

7. LA VIE EN SOCIETE  

Respecter les autres et leurs usages : des vêtements simples, peu de bijoux…. être à l’heure à l’école….sourire, prendre la main des enfants qui le demandent.  

Tenir compte des expériences et des conseils de l’association : pour le travail à l’école, les relations avec les gens, et en particulier pour toutes les attitudes  et questions liées à l’argent, ce qu’il faut on non donner, et à qui : argent, cadeaux, médicaments…. 

D’un autre coté, au moindre problème, doute, interrogation, nous saurons vous conseiller sur la conduite à tenir (souvent  après avoir reçu les conseils du village). 

IMPORTANT : L’argent est un sujet sensible et important, auquel nous réfléchissons à chaque séjour : les relations de l’association avec le village, et de chaque volontaire avec sa famille d’accueil ; avec l’aide du village, nous vous conseillerons sur les meilleures attitudes à tenir à tout moment vis-à-vis de l’argent : ce qu’il faut donner pour la nourriture, pour des demandes qui vous seront faites, mais encore lors d’un mariage ou d’une naissance dans votre famille, ou à qui nous devons laisser les médicaments qui nous restent en fin de séjour…. 
Passer le week-end à Bamako ? pour un premier séjour de moins de 3 semaines, il nous semble préférable de rester au village pendant les week-ends :  c’est intéressant, amical, reposant, et les villageois l’apprécient…

La situation est différente pour ceux qui restent plus de 3 semaines, ou qui viennent pour un deuxième séjour. 
8. SEJOURNER A BAMAKO 

· Quel hotel? 

Pour 25 euros, propre, calme, des arbres et une piscine; nous y séjournons la première nuit avant de partir ensemble au village d'accueil. 

Pour 10 euros, une petite auberge, en plein centre de Bamako, pas très propre et très bruyante mais tellement accueillante ! Il peut ne pas y avoir de chambre libre.
· Pour faire quoi ?

· Peu de choses à visiter, la ville est bruyante et polluée, mais il serait dommage de ne pas se promener une journée ou deux dans le centre, qui est un vaste marché. 
Quelques endroits agréables pour des excursions d'une journée de Bamako.
· Mais surtout, il est intéressant et enrichissant de découvrir la vie des maliens à Bamako. On peut passer un ou deux jours de plus pour rencontrer les bénévoles d'Alphabet Familles Mali, voir avec eux comment vivent les Bamakois, et si on aime cela, aller enseigner aux enfants ou aux bonnes, seul ou avec des bénévoles (cela se passe dehors, dans les cours des maisons, et c'est un excellent moyen de passer du temps avec des Bamakois).
AVANT LE DEPART...
Une initiation au bambara est proposée à l’association; si vous ne pouvez y assister, nous vous demandons de trouver trois heures avant le départ pour apprendre les salutations et quelques mots. 

· avant le départ : vous nous donnez les coordonnées de vos proches à joindre en cas de besoin, et nous vous donnons la liste des contacts Alphabet Familles Mali.
Merci de votre attention. Bon voyage.  
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