 A l p h a b e t   F a m i l l e s

Guillaume May
Paris, le 4 novembre 2003,

Chers amis, 

Merci à tous de venir à notre réunion ce mercredi; elle commencera à 20 heures.

Notez le code d'entrée : 39 B 67, et n'apportez rien s'il-vous-plait. 

Nous serons entre 18 et 20 ou un peu plus (il y a une trentaine de personnes qui agissent de façon régulière dans Alphabet Familles, environ 25 à travailler avec les familles, sans doute trente un peu plus tard dans l'année scolaire). 

L'association s'enrichit toujours plus par l'arrivée de nouveaux bénévoles. Cinq ont commencé l'année scolaire, d'autres nous rejoindront en cours d'année. Bienvenue à Laure et Lamia, qui seront parmi nous, à Nelly, Maud et Saliha, (qui risquent de n'être pas libres mercredi, mais passeront un moment si elles peuvent). Et à Annabelle, qui sera à notre réunion et visitera bientôt sa première "famille". 

Alphabet Familles s'enrichit maintenant de la venue de Virginie, qui en est devenue salariée depuis ce lundi. C'est une bonne nouvelle pour l'association. 

Ce dîner est bien sûr l’occasion de nous rencontrer, de faire connaissance avec ceux qui sont avec nous depuis peu. C’est aussi celle de partager nos expériences, joies ou interrogations, et pour l’association, de recevoir vos commentaires,  ou vos souhaits; toutes vos remarques et suggestions sont importantes. 

Elise Essoungou sera parmi nous, comme au diner de mars dernier, et préparera un diner camerounais. Nous travaillons pour la troisième année avec deux garçons d'Elise (de 12 et 14 ans, un troisième est en maternelle). Elise a une vie difficile; elle vit sans papiers depuis des années, en se battant pour que la justice française reconnaisse ses droits de réfugiée politique. Elle a connu des moments dramatiques dont elle a commencé de nous parler en mars dernier (la prison au Cameroun et en France, sa fille assassinée).  

La note ci-après vous présentera les membres présents à notre dîner. 

Bien à vous. 

Guillaume.

Réunion du 21 mars 2oo3

Commençons par les "anciens". 

Stéphane est psychologue, en "demi-retraite" ; elle est bénévole depuis la création d’Alphabet Familles. Stéphane a appris depuis 2 ans à lire et écrire à Latifa, jeune mère de famille marocaine, qui parvient maintenant à lire en français à ses deux enfants qui sont en maternelle. Stéphane va aussi commencer avec une autre famille. 

Bénédicte est professeur de philosophie au lycée et maintenant à la fac. 

Elle travaille pour la trosième année avec une famille algérienne de 4 garçons : deux grands en 4ème et 5 ème, le troisième en CM1, et le dernier en CE1. 

Anaïg est la soeur de Bénédicte : Anaïg est en licence d'histoire, et elle travaille avec Bénédicte auprès de cette même famille. 

Quatre enfants, cela fait beaucoup, chacun a des désirs et des difficultés propres, l'école, en particulier le français, est difficile pour tous.  

NB : dans beaucoup de familles nombreuses, nous travaillons à deux. 

Sophie est institutrice : elle a enseigné d'abord en cours élémentaire, puis en Guinée, en milieu hospitalier, maintenant en grande section de maternelle. Avec nous, elle a travaillé avec une famille algérienne, puis l'an passé auprès d'une famille guinéenne de trois enfants, qu'elle ne peut pas prendre en charge actuellement (nous avions évoqué lors d'un diner l'aide que nous essayons apporter à la petite Daloba, 8 ans, qui n'est pas à l'école, mais en institut pour des enfants souffrant de handicaps.

Maud à commencé récemment à travailler avec cette famille. 

Comme Sophie, Geneviève est institutrice, dans une école du 18ème (rue Cavé). Elle est aussi maitre-formateur en IUFM. Geneviève nous aide de façon ponctuelle dans certaines familles, et régulièrement sur des problèmes d'apprentisage ou d'orientation. 

Nous mettons aussi en place avec Geneviève le premier jumelage organisé par Alphabet Familles, entre sa classe et une école d'un village au Mali. 

Geneviève propose aux bénévoles qui le souhaitent de parler avec eux de leurs travaux avec des enfants du primaire.

Marie-Christine est conseillère au rayon littérature à la Fnac des Halles; elle aime aussi peindre et dessiner. 

Marie-Christine travaille chaque semaine avec trois familles dans un hôtel où habitent des familles étrangères en attente de régularisation de leur situation : une famille algérienne de 3 enfants, à laquelle se joint une enfant malienne en 6ème, et un petit tchétchène récemment arrivé. 

Elle travaille une semaine sur deux dans une autre famille que nous suivons depuis longtemps (Linda et Wendy), dans laquelle intervient aussi Nelly depuis cette rentrée. 

Nadine a été professeur d'anglais à la fac pendant 9 ans, avant de travailler en entreprise. Depuis début 2003, elle est en pré-retraite, et en pleine activité avec Alphabet Familles. 

Nadine travaille avec six familles et une douzaine d'enfants scolarisés : une famille tunisienne que nous suivons depuis longtemps (Nadaa en 5 ème, et Nizar en CE2).

Nadine travaille avec deux familles habitant dans un même hôtel: au premier étage, avec trois enfants d'une famille algérienne de cinq : une fille en 2nde, un garçon plus jeune, et un frère ainé de 17 ans, Mohamed (présent au diner de décembre 2002), qui a fait des progrès étonnants grâce au travail avec Nadine, et a pu être scolarisé cette année. Au deuxième étage, elle aide une famille congolaise, et dans un autre hôtel, des enfants azéris, moldaves, et tchétchènes. 

Karine travaille dans le domaine de la gestion du personnel. 

Elle a travaillé avec deux familles l'an passé, et commencera bientôt avec une nouvelle famille. 

· Anne, Nora, Hafid et Laurence ont commencé l'an dernier en cours d'année, et n'étaient pas présents à nos précédentes réunions. 

Anne travaille en entreprise. Chaque semaine, Anne aide Linda, une enfant camerounaise passée en 6 ème. Marie-Christine aidait cette enfant l'an passé; nous avons passé beaucoup de temps au printemps avec la maman, pour l'accompagner dans le chemin douloureux de l'orientation en fin de CM2, après que l'école lui ait expliqué en détail que sa fille était nulle et incapable de suivre un cycle général. Après de longues réflexions, que nous avons eues avec elle et avec les psychologues qui suivaient Linda, la maman a refusé l'orientation en SEGPA proposée par l'école. Anne, Marie-Christine et moi, suivons avec attention les progrès de cette enfant. Nos travaux écrits sont disponibles pour ceux qui le souhaitent. 

Laurence a travaillé l'an passé avec une petite fille dont Geneviève est l'institutrice. Elle travaille en entreprise, dans le secteur de la communication. 

Nora est aussi cadre en entreprise. Elle travaille avec une famille nombreuse malienne depuis le printemps dernier. 

Hafid travaille avec Nora dans cette famille. Hafid est arrivé récemment en France avec sa famille. Comme beaucoup de familles avec lesquelles nous travaillons, il habite dans un hôtel dans le 18ème, et connait le parcours difficile de l'immigration. Il était professeur de sciences naturelles en Algérie, et aide maintenant des enfants dans le cadre d'Alphabet Familles.  

Sandrine travaille également en entreprise. Nous construisons ensemble depuis deux ans le site internet de l'association.

Parmi les "anciens", Astou, Jean, et Monique ne pourront être présents à cette réunion. Tous m'ont demandé de vous saluer.  

Parmi ceux qui nous ont rejoints récemment :   

Virginie partage sa vie entre le théâtre et les enfants. Elle a travaillé quatre ans pour l'Education Nationale, dont deux avec Geneviève, qui me l'a présentée et m'a raconté le très bon travail qu'elle a fait avec les enfants (dont plusieurs qui travaillent avec Alphabet Familles) : il s'agissait d'amener les enfant à écrire et s'exprimer, puis les faire préparer et jouer en fin d'année une pièce de théatre. 

Elle a commencé depuis un mois un travail de même nature avec une douzaine d'enfants de l'association, et elle a repris le poste d'emploi-jeune qui était vacant depuis fin 2002 et subventionne une partie de son salaire. 

Elle participera aussi au développement d’Alphabet Familles au Mali, et travaillera en janvier avec les enfants du village où nous étions en août. 

Laure travaille en entreprise. Depuis la rentrée, elle travaille avec un enfant en grande difficulté psychologique et scolaire. 

Lamia est en cinquième année de pharmacie, et se destine à la recherche. Elle travaille avec deux enfants d'une famille algérienne. 

J'ai mentionné Nelly, Maud, et Saliha, qui ont d'autres engagements ce mercredi. 

Nelly a commencé à travailler avec deux enfants que suit aussi Marie-Christine. Elles sont toutes deux passionnées de littérature; Nelly a une licence d'histoire, et cherche un travail de lecteur-rédacteur dans l'édition. 

Maud est en DESS de psychologie clinique. Elle vient de commencer à travailler avec la petite Daloba (qui travaillait avec Sophie l'an passé), et aussi avec une famille congolaise en grande difficulté. 

Saliha est une mère de famille algérienne, qui aide deux enfants arméniens qui sont à la même école que ses enfants (vous avez pu rencontrer Saliha et cette famille arménienne au picnic)

Comme Maud et Nelly, Saliha essaiera de passer à notre réunion, si elle n'est pas trop fatiguée, après le repas du Ramadan qu'elle doit préparer pour sa famille. 

Annabelle, enfin, qui fera bientôt sa première expérience dans une famille, travaille dans un grand cabinet d'audit. 

Parmi ceux qui étaient présents aux diners de l'an passé, Laurence et Vanessa ont arrêté de travailler avec l'association. 

Laurence, qui a réussi à intégrer une école de théâtre et a peu de temps libre, me demande de vous saluer amicalement. 
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